

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:
Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.

Felolós szerkesztő és lapfőnöki:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Németország újabb sikerei szárazon és vizen.

**Az angol vereség a tengeren. —
Francia vereség a szárazon. —
Brüsszelt bevették a németek.**

Az albánok Szerbiában.

Sinaja, aug. 20.
A román udvarhoz érkezett jelentések szerint az az albán csapat, amelyik Szerbiába tört, feltartóztathatatlanul halad előre. Száma már tízezerre szaporodott és a szerbket Úszkub felé szorítják. (Pol. Hir.)

Leszállították a kamatlábat.

Budapest, aug. 20.
Mint a Magyar Távirati Iroda jelenti, az Osztrák-Magyar Bank a kamatlábat 8 százalékról 6 százalékra szállította le. Igen örvendetes esemény ez a kamatlábleszállítás, amely megkönnyebbülést hoz közgazdasági életünkre.

Az osztrák parlamentből kórház.

Budapest, aug. 20.
Bécsből jelentik, hogy az osztrák parlament helyiségeit kórházzá alakították.

Japán ultimátuma Németországhoz.

Budapest, aug. 20.
Berlinből aug. 19-diki kelettel jelenti a Wolf-ügynökség:
„Japán berlini nagykövetségének ügyvivője kormánya megbízásából jegyzéket adott át a külügyi hivatalnak, amely hivatkozással az angol-japán szövetségre, azt kívánja, hogy a német hadihajókat azonnal kivézenyeljék a japán és kínai vizekről, vagy pedig leszereljék, továbbá, hogy szeptember 15-éig feltétlenül átadják a japán hatóságoknak a kiaocsau területet és végül, hogy Németország augusztus 23-dikáig feltétlenül fogadja el e követeléseket.” (Hivatalos.)
Japán ultimátumát, — mint a Wolf-ügynökség jelentette, — a berlini lapok

egykedvűen fogadják. Véleményük szerint ez a küzdelem nem a japáni és a kínai vizeken, hanem Európában fog eldőlni.

Oroszország ultimátuma a portához.

Budapest, aug. 20.
A miniszterelnökség sajtó osztálya táviratozza:
Bukaresti jól értesült körökben határozottan beszélnek, hogy Oroszország a Dardanellák kérdése miatt ultimátumot küldött Törökországnak és biztosra veszik azt is, hogy ma vagy holnap megüzeni Törökországnak a háborút. (Hivatalos.)

Statárium Párisban.

Budapest, aug. 20.
A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti: Kopenhágából érkezett hírek szerint a francia kormány Párisban kihirdette a statáriumot.
(Ez azt jelenti, hogy Franciaország fővárosában oly nagymérvű zavargások törtek ki, hogy a kormány kénytelen volt e végső eszközökhöz nyulni.)

Újabb német győzelmek belga és francia csapatok felett.

Budapest, aug. 20.
A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti: Berlini jelentés szerint az ötödik francia parallel divíziót a német lovasság Perwes mellett, Namurtól északra, súlyos veszteségekkel visszaverte, a bajor és bádeni csapatok pedig Weilernél megverték az 55. francia gyalogdandárt, mely nagy veszteségekkel kénytelen volt Vogéz hegység mögé visszavonulni.
Németország egyébként — mint a Wolf-ügynökség jelenti — teljesen befe-

jezte a mozgósítást és a forgalom az egész birodalomban visszanyerte rendes képét. (Hivatalos.)

Az amerikai Vereskereszt.

Budapest, aug. 20.
Mint a Magyar Távirati Iroda jelenti az amerikai (Unio) Vereskereszt egyesület hajót küld nekünk teljes felszereléssel a sebesültek ápolására.

Németország válasza Japán ultimátumára elutasító lesz.

Budapest, aug. 20.
Mint a Kölnische Zeitung írja, Németország válasza Japán ultimátumára visszautasító lesz. Németország nem alkuszik.

Az orosz hajóraj Konstantinápoly bombázására készül.

Budapest, aug. 20.
Mint a Magyar Távirati Iroda jelenti az orosz flotta legközelebb megkezdí Konstantinápoly bombázását.

Szerb hadifoglyok Szegeden.

Budapest, aug. 20.
Szegedre 1400 hadifoglyot szállítottak. (M. T. I.)

Károlyi Mihály Angliában van.

Budapest, aug. 20.
Mint a Magyarországi írja: gróf Károlyi Mihály, a függetlenségi és 48-as párt elnöke, akit a háború kitorése amerikai utjából visszajövet ért, Londonban van kíséretével.

Vilmos császár a gárdistákhoz.

Budapest, aug. 20.
Berlinből jelentik a Magyar Távirati Irodának, hogy Vilmos császár a harctérre induló gárdistákhoz bucsubeszédet intézett és kijelentette, hogy a már kihuzott kardot csak győzelemmel teszik vissza és a béke diktálását katonáira fogja bizni.

Montecarlo is megmozdult.

Budapest, aug. 20.
Montecarloból az összes osztrák-magyar alattvalókat kitiltották.



„MODIANO” A LEGDRÁGABB DE A LEGJOBB!
Orvostanácsra így a hivvelyek mint a lapocshák nyomatlanok, de mindenikben benne van víznyomással a védjegy és a gyártás aláírása: L. G. Modiano

Fő-aktár: Szontkirályi és Nagy dohány-különlegességi áruházaiban.

Kiaocsau kormányzójának távirata.

Budapest, aug. 20.

Berlinből táviratozzák mai kelettel: Kiaocsau (Németország kínai gyarmata) kormányzója a következő táviratot küldte kormányának:

„Japán ultimátumáról szóló közlést megkaptam és biztosítottam, hogy kötelezősége a végsőig teljesíteni fogom.“

Németország kormánya Kiaocsau dolgában nem nyilvánította véleményét és még nem döntött. (Hivatalos.)

Német győzelem a tengeren.

Budapest, aug. 20.

A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti hivatalosan:

Berlinből jelentik mai kelettel, hogy a „Strassburg“ nevű kis német cirkáló az angol partok közelében két, ellenséges, tenger alatt járó naszádot támadott meg és az egyiket kevés lövéssel elsüllyesztette, míg a „Stralsund“ nevű német cirkáló az északi tengeren több, ellenséges torpedózárral megütközött és megállapította, hogy a német partok és a német tenger teljesen mentesek az ellenségtől. (Hivatalos.)

Ismét francia vereség.

Berlin, aug. 20.

Mint a Wolf-ügynökség jelenti: a német csapatok Tirlemontnál egy tábori és egy nehéz üteget, valamint egy-egy zászlót zsákmányoltak, 500 foglyot ejtettek. A német lovasság Péerveznél két ágyút és két gépfegyvert zsákmányolt. (Hivatalos.)

Török államférfiak a bolgár királynál.

Budapest, aug. 20.

A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti:

A bolgár távirati ügynökség jelenti: Ferdinánd király tegnap este kihallgatáson fogadta Talaát bég török nagyvezért és Halil bégét, a török kamara elnökét.

Németország nem alkuszik Japánnal.

Budapest, aug. 20.

A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti az éj folyamán:

Bécs, aug. 20. A Kölnische Zeitung értesülése szerint Németország visszatartja a japán ultimátumot s Japánnal semmiféle alkudozásba nem bocsátkozik. Német diplomáciai körökben azt mondják, hogy majd az európai háboru befejezése után fogja Japán érezni mostani lépésének következményeit.

Támadás a Dardanellák ellen.

Budapest, aug. 20.

Bukarestből jelentik, hogy a fölközti-tengeri francia és angol flotta elindult a Dardanellák ellen, amelyet az orosz flotta is megtámadni készül. Románia megvédi az al-Duna semlelgességét.

Tisza Berchtholdnál.

Budapest, aug. 20.

Bécsből jelentik, hogy gróf Tisza miniszterelnök itteni atartózkodása alatt Berchthold külügyminiszterrel tanácskozott.

Szerb foglyok Aradon.

Budapest, aug. 20.

Aradról jelentik, hogy oda ezeröttszáz szerb foglyot szállítottak. Köztük van a sabáci polgármester is.

A sarajevói orosz konzul.

Budapest, aug. 20.

Ingelstrom, sarajevói orosz konzult, mint azt hivatalosan jelentették, betegségére való tekintettel a monarchia elbocsátotta. A sarajevói orosz konzul már el is utazott Svájcba.

Tisza Budapesten.

Budapest, aug. 20.

Tisza István gróf miniszterelnök ma visszaérkezett Bécsből Budapestre. (Hivatalos.)

Belgium teljes leverése.

Budapest, aug. 21.

Mint a Magyar Távirati Iroda hajnali 3 óra 35 perckor érkezett távirata jelenti: csütörtökön délután a német hadsereg bevonult Belgium fővárosába, Brüsszelbe.

Japán jegyzéke Németországhoz.

Ultimátum az entente érdekében.

Az az ultimátum-szerű jegyzék, melyet a fölkelő nap országa intézett Németországhoz, az európai népek nagy háborujában nem bír nagy jelentőséggel, mert a nagy háboru nem távol keleten fog eldőlni, hanem Európában.

Ez a japán jegyzék a nagy háboru kérdésében éppen annyit jelent Németországnak, mint Montenegró és Szerbia hadüzenete: foglalni és zsákmányolni akarnak a fölkelő nap országának sárga képpü, mandula szemü fiait. Rá akarják kezüket tenni a német javakra és hajókra.

Japán e lépésével teljesen elvesztette azt a rokonszenvet, melyet az orosz-japán háboruban szerzett, mikor a sárga faj védelmezőjeként fegyverrel állott útjába Oroszország törekvéseinek, mert kiderült — hogy Japán nem a sárga faj és az ázsiai népek védelmezője, hanem épp olyan kiszíjpolozója és uzsorása, mint Oroszország és Anglia.

De ezzel a lépéssel igazán az előtérbe jutott a világháboru, mert Japán hadüzenete esetén az északamerikai Unio se maradhatna többé semleges, sőt a többi, amerikai köztársaság sem.

Berlinben a német sajtó — mint a Wolf-ügynökség jelenti — egykedvűen fogadta Japán ultimátumát, mert az a véleményük, hogy ez a küzdelem nem a japáni és a kínai vizeken, hanem Európában fog eldőlni és ebben igazuk is van. Ha a németek egykedvűen fogadták Japán ultimátumát, mi bátran a közömbösség álláspontjára helyezkedhetünk, azonban már is megállapíthatjuk, hogy Japán

e lépésével elvesztette minden rokonszenvűket és helyébe a sárga faj rut hálálansága miatt — mert hiszen a német iskolában nevelkedtek hadvezérei és államférfiai! — az utálat és megvetés érzése költözött.

X. Pius pápa meghalt.

A háborus izgalmak következtében.

Az egész világ háboru-felleget egén villámlásszerűen végig cikázik egy hír: X. Piusz pápa meghalt. Váratlanul jött ez a megrendítően gyászos esemény, a melynek döbbenetes erejét a mai világtörténelmi evolúció sem tompíthatja, sőt annak csúcára szökik fel.

X. Piusz pápa elhunyt a legtragikusabb akkorddal kap bele a mai világfeszültség harci zajába. A római katolikus egyház fejét a háborus izgalmak ragadták ki az élők sorából. A betegsége nem volt súlyosabb természetű. A katórofa annak a lelki megrázkódtatásnak a mélyen megindító következménye, amely a pápát az európai béke föltartóztatlan összeomlásával érte.

X. Pius élete abban telt el, hogy a szeretetet, a békét hirdette. Nem az eclesia militáust, a harcias egyházat, igyekezett megvalósítani, hanem az egyetértésen fölépülő harmónián munkálkodott. Hatalmának nagy erejét soha sem érvényesítette, hanem csupán a szelidséget, jóságot. Ezek voltak a X. Pius pápa fegyverei, amelyekkel közelebb akarta hozni egymáshoz a népeket, az embereket. Ezért érinthette őt végzettszerűen a hirtelen föllépő s már-már az egész világra kiterjedő bonyodalom. Halála így igen érzékeny veszteség nem csupán a katolikus egyházra, hanem az egész világra.

A pápa tragikus haláláról az alábbi tudósításban számolunk be:

Sarto bibornokból — X. Pius.

Tizenegy évvel ezelőtt, 1903 aug. 4-én Rómában a Szent Péter-téren beláthatatlan embertömeg nyüzsgött. Délben 12 óra kor három zászlóalj katonaság diszorganizált állott, kinyitották a Vatikán külső loggiáját, a korlátra vörös damaszt-szővetet húztak s megjelent Machi biboros, aki harsány hangon kiáltotta a Szent Péter-téren szorongó tömeg felé:

Nuncio magnum gaudium! Habemus papám! (Nagy örömet hirdetek nektek, van papánk!)

Kis vártatva megjelent a loggián Sarto JJózsef velencei bibornok, akia a bibornoki collegium papává választott.

Leirhatatlan lelkesedés üdvözölte az új pápát, akit a sixtusi kápolnában tartott konkláve egyhangulag választott meg az egész világon lévő és négyszázmilliónál több katolikus hívó egyházi fejévé.

Sarto velencei patriarchán kívül: Rampolla, Oreglia, Vanutelli és Gotti bibornokok voltak még a jelöltek. A sokat emlegetett pápa-jelölt: Rampolla bibornok azóta el is hunyt.

A pápa betegsége.

X. Pius pápa halála egész váratlanul jött. Komolyabb baja nem volt az egyház-

Lüster kabátok mellénnyel és magányosan, valamint tennis és mosó öltönyök óriási nagy választékban

a legolcsóbb szabott árakban

szerezhető be

Gerő Ernő

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb 774

férfi, fiu és gyermekruhagyárháza, Piac-utca 41. sz

lőnek, aki csak pár nap előtt nyilatkozta ki, hogy a monarchia háboruja jogosult. A pápát influenza támadta meg, de ez a betegség nem vett rajta erőt. Oly hírek érkeztek a Vatikánból, hogy a pápa állapota aggodalomra nem ad okot.

A pápa, mint táviratunk jelenti, szerdán este még környezetével beszélgetett. Az éjszakai órákban lett rosszul s éjfél után 1 óraker már ki is szenvedett.

A pápát az utóbbi időben a világháboru kérdése nagyon élénken foglalkoztatta. Egészen ennek hatása alatt állott s az izgalmak következtében állott be tragikus hirtelenséggel a katasztrófa.

Az örök városban csütörtökön virradatkor megkondultak a harangok, hirdette a gyászt, amely a világ katolikus egyházait érte. A pápa csendesen megpihent s a világháboru zajából lelke az örök békeség országába szállt.

X. Pius és a magyarok.

X. Pius pápa különösen meleg érdeklődéssel fordult a magyarok felé. Már velencei patriarcha korában is megnyilvánult a magyarok iránti rokonszenv, a mely pápasága alatt csak fokozódott. X. Pius pápának köszönhetjük a többi közt, a hajdudorogi gör. kath. püspökséget, a melyet a magyarság hatalmas védőbástyájául állítottak fel.

A pápának a magyar püspöki karban több benső bizalmasa volt. Így az egyházi köteléken túlmenő, szorosabb

nexusban állott néhai Desewffy, csanádi püspökkel.

Nem érdektelen az sem, hogy halála éppen Szent István napjának virradójára esik.

A pápa-választás.

A pápai széket tudvalevőleg választás útján töltik be. Választók a kardinálisok, mihelyt kreálva lettek.

Választható minden értelmes római katolikus férfi, de VI. Orbán óta (1378) mást, mint bíborost, meg nem választottak. A választás külön e célra berendezett zárt helyiségben történik, a bibornokok gyűlésében, a pápa hallála napjától számított tizenegyedik naptól kezdve s a míg a választás meg nem történt, a conclave föl nem oszolhat. A választás titkos szavazólapokkal történik mindaddig, míg valaki a szavazatoknak legalább kétharmadát meg nem kapta. Ha a választott a conclave előtt kijelenti, hogy a választást elfogadja, azonnal átszáll rá a pápai hatalom teljessége. Füst száll föl a Sixtus-kápolnából s ez jelzi, hogy megválasztották az új pápát.

A bibornokoknak a pápaválasztásra Rómában kell megjelenni. Ez azonban most nagy nehézségekbe ütközik, amennyiben a közlekedés szárazon és vizen — csaknem az egész Európában — a háboru szolgálatában áll. Módot kell tehát még arra találni, hogy a bibornokok a háboru országokból mielőbb Rómába eljuthassanak.

Távirati értesítést az iroda csak akkor ad, ha a tudakozódó 18 szavas távirati választ és az úriap összesen 1 korona 10 filléres díját megfizette és kérdése az előbb elmondottaknak megfelelően van feltéve.

Az iroda ezenfelül különben a hadilozást tartalmazó veszélyes lapstromokat közszemlére fogja kitenni.

Ezen levelező-lapokat egészben vagy részben a magánipar által előállítani tilos és előállításuk a törvényes megtorlás alá esik.

Ujdonságok.

A segélyező bizottság felhívása. A segélyező-akció bizottság kéri azokat a nemes szívű egyéneket, akik hetenkénti befizetéseikkel akarják a háboruba hívott katonák visszamaradt családtagjainak nehéz helyzetét enyhíteni, kegyeskedjenek heti készpénz megajánlásukat a főispáni titkári hivatalba beszolgáltatni. Minthogy a vezetőség tudomására jutott, hogy egyesek külön ivenek gyűjtenek a bevonultak visszamaradottai javára és az összeget még eddig nem szolgáltatták be, kérjük, szíveskedjenek a hetykített összeget a főispáni titkári hivatalba mielőbb beadni. Ezáltal adja tudomására a vezetőség a nagyközségnek, hogy a gyűjtő-akció még mindig folyik. Nagy és messze kiható szociális munka szolgálatába szegődünk, kérjük a nemes szívű polgárok áldozatkészségének megnyilatkozását ezután is.

Az új kétkoronás bankjegy. A hivatalos lap mai száma közli a pénzügyminister rendeletét az új kétkoronás bankjegy kibocsátása tárgyában. Az új kétkoronás bankjegy, amely legközelebb kerül forgalomba, fehér velinpapíron van nyomtatva és 1914. évi aug. 5-ről keletkezik. A szövegoldalnak barnás alapján a kék jegykép, annak közepén tojásdad alakú keretben eszményi fej van. Az eszményi fej keretében jobb felül magyar, bal felül német nyelven a következő büntető határozat olvasható: „A bankjegyek utánzása a törvény szerint büntetendő.” A felső sarokban jobb felül van a magyar szent korona országainak cimere, bal felül pedig az osztrák sas, továbbá a bankjegy névértéke: két korona, nyolc különböző nemzetiségi nyelven.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Üzv. Vargha Ferencné egy a magyar mint gyermekei: dr. Petzkó Ernőné Vargha Irén és dr. Vargha Elemér nevében mélyen érzett megilletődéssel jelenti, hogy madamossal Julia Ducommun, aki hűség és szeretetteljes ragaszkodással több, mint egy negyedszázadon át úgy gyermekei, mint későbbi unokái nevelésében és gondozásában a legbensőbb odaadással segített s családjának meghitt tagja, minden érzésének igaz részese volt, — folyó hó 19-én, este 11 óraker, életének 70. évében jobb létre szenderült. Kedves halottunkat folyó hó 21-én, d. u. 5 óraker a Szent Anna-utca 25. számú háznál tartandó imával a Cegléd-utcai ref. temetőben fogjuk eltemetni. Debrecen, 1914. aug. 20. Áldott legyen emlékezete A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-utca 6. sz., rendezi.

Debreceni vendéglősök, kávéosok és a háboru. A debreceni kávéosok, vendéglősök ipartársulata tegnap délután a Gambinusban Márkus Jenő elnöklésével gyűlést tartott. A jelenlevők egyöntetűleg elhatározták, hogy a francia és angol ipartermékeket bojkottálják. Pezsgót, konyakot, likört, sajtokat stb. sem franciát, se angolt nem tartanak, étlapokon a francia kifejezéseket nem használják. Egyelőre 100, egyszáz korona blokkot vettek az ipartársulat tagjai számára, akik üzleteikben a 2 filléres blokkokat ajánlani fogják a katonai hátramaradottak segélyezésére céljából. Örvendetes tudomásul vették, hogy derék hatóságunk a piaci, különösen a zöldség és gyümölcs üzora ellen gyorsan intézkedett.

Anglia és Franciaország tiltakozása.

A Goeben megvásárlása ellen.

A háboru kitörése óta két német cirkáló: a Goeben és Breslau operáltak a legszerencsésebben a tengeren. Sok-sok vizet zavartak az ellenséges partokon, a hol mindent elkövettek, hogy a két vakmerő cirkálót ártalmatlanná tegyék.

Ez azonban nem sikerült. A Goeben és Breslau megfoghatatlan ügyességgel siklott ki az üldözők hálójából s egyszerre csak a semleges olasz vizeken tűntek föl. Azonban itt sem vesztegettek sokáig, hanem kifutottak az Adriából s az ellenséges hajóraj szeme előtt a Földközi tengeren át a Dardanellákba menekültek.

Erről a bravurról azzal a hivatalos híradással értesült a világ, hogy a Goeben és Breslau cirkálókat Törökország a német kormánytól megvette. A nagy jelentősége ennek az eseménynek kézenfekvő. Két német cirkáló helyezkedett el a Dardanellákban, amelyeken sem Orosz-

ország, sem anglia nem tud átjutni s mindkét nagyhatalomnak legfőbb érdeke s régen ismert vágya ennek az utnak a megszerzése és biztosítása.

Előrelátható volt, hogy Oroszország vagy szövetségese: Franciaország és Anglia nem fogja szó nélkül hagyni azt, hogy Törökország ezt a két német cirkálót a megvásárlás bejelentésével hajóhadának élére állítsa s ezzel a legkényesebb pontot: a Dardanellák védelmét erősítse.

Franciaország és Anglia föllépése, mint azt az alábbi távirat jelenti, be is következett:

Budapest, aug. 18.

Anglia és Franciaország tiltakozik az ellen, hogy Törökország a Goeben és Breslau német cirkálókat megvásárolja. Hir szerint egy angol páncélos utban van a Dardanellák felé.

Tudakozódás a katonák sorsáról.

Tudnivalók a közönség számára.

Debrecen város polgármesteri hivatala közli a magyar Vörös-kereszt tudósító irodájának felállítására és az ehhez intézett válaszos levelezőlapok kibocsátására ügyében a kereskedelemügyi miniszter 1914. VIII. 13-án kelt 61.698. számú rendeletének alábbi másolatát:

A magyar szent korona országainak Vörös-kereszt egylete legfelsőbb jóváhagyással ellátott alapelvei VI. fejezetének 7. pontja értelmében háboru esetén Budapest, „a magyar Vörös-kereszt tudósító irodája” címen irodát létesít.

Az iroda később közhírré teendő napon Budapest, IV. Váci-utca 38. szám alatt, a tisztai kaszinó helyiségeiben fogja működését megkezdeni és célja az, hogy

a háboruban megbetegedett és megsebesült katonák tartózkodási helyéről, betegségük vagy megsebesülésük minőségéről, illetőleg halálukról vagy eltűnésükről a tudakozódó közönségnek díjmentesen értesítést adjon.

E célnak előmozdítására a m. kir. posta válaszos levelező-lapokat bocsát ki, melyek bármely postahivatalnál, valamint a bélyegelárusítóknál kaphatók és darabonként 5 fillérért adatnak el. A levelező-lapoknak az a része, amelyen a „magyar Vörös-kereszt tudósító irodája” címen a tudakozódás történik, 5 filléres postabélyeggel van ellátva, az iroda által adandó válaszlapon azonban díjmentes. Az érdeklődők ezenfelül levélbeli és távirati uton is tudakozódhatnak, de szóbelileg, vagy személyesen nem lehet tudakozódni. Ugy a levélbeli, mint távirati tudakozódás alkalmával fel kell említeni az illető katonára elő és utónevét, csapattestét, századát, osztályát, ütegét stb. és rendi fokozatát.

Fizetni kell az adót. A városi adóhivatal felméri mindazokat az adózókat, akik a városi adókönyvben előírt és az 1909. évi XI. t.-c. 26. §-a értelmében esedékes adótartozásukat e hó 15-éig be nem fizették, hogy azt járulékaival együtt, a jelen hirdetmény közhírré tételétől számított 8 napon belül, vagyis e hó 24-éig a városi adóhivatalnál annál is inkább fizessék be, mert ellenkező esetben ellenük a zálogelési eljárás azonnal meg fog indítatni.

A marólug áldozata. Az utóbbi időben szinte napról-napra fordulnak elő marólugos esetek, amelyeknek rendszeren kis gyermekek az áldozatai. Pintye Péterné hajduböszörményi lakos másfél éves Klára nevű kis leánya is véletlenségből a gyilkos folyadékhoz jutott és abból ivott. A végzete hamarosan utolérte. A kis apróság bele halt sérüléseibe.

A katonai gyűjtés eredménye. A felsége 84-dik születésnapján városunkban tartott katonai nap a kedvezőtlen időjárás dacára, a rendezőség; agilis közremunkálása folytán 4,357 korona 33 fillért eredményezett, amely összeget a vezetőség szintén a bevonult katonák visszamaradt családtagnak segélyezésére fog fordítani. A vezetőség ezúttal mond hálás köszönetet azoknak az urleányoknak, akik leik közreműködésükkel a gyűjtés sikerét elősegítették.

Aranyért — vasat. A helyi segítő akció bizottság két nappal ezelőtt indította meg az Augusztus gyors segély bizottság által Budapesten kezdeményezett mozgalmat, máris a nemeselelkűség frappáns megnyilatkozásáról számolhatunk be e tekintetben. A főispáni titkári hivatalba a következők tették le kegyes adományukat: Hajnal Samu 1 karikagyűrű és 4 arany-fog; Geiger N. 1 karperec; Sándor Imre, Sándor Imróné, Hegedűs Sándor, Hegedűs Sándorné, dr. Brunner Lajosné, Liebermann N. 1 karikagyűrű; Hoffman Sándorné 1 női aranyóra; dr. Szabó Artur 3 ezüst evőkariál; Kischka Vince 1 pecsétgyűrű; N. N. 1 arany- 1 ezüst-gyűrű, 1 medaillon; Révész Klára 1 karperec; Révész Erzsike 1 gyűrű, 1 tüttartó; Révész Margit 1 gyűrű; Deutsch Lajos 1 gyűrű; özv. Szunyogh Sándorné 3 karikagyűrű.

Életunt leány. Kecskés András Haláp 164. számú tanyáján öngyilkosság történt. A gazda 16 éves leánya felakasztotta magát. A szerencsétlen teremtés, aki viruló ifjúságában dobta el magát az életét, szülei távollétében követte el tettét, melynek okai ismeretlenek. Az esetről a vámpécsi elöljáróság értesítette a debreceni rendőrséget.

A sérült bankjegyek kicserélése és megtérítése. A napokban kibocsátandó új kétkoronás bankjegyek kicserélése, illetve részleges megtérítése tárgyában ma közli a hivatalos lap a megfelelő szabályzatot. E szerint a használhatatlanná vált bankjegyek kicserélésénél meg kell különböztetni a kopást, véletlen vagy szándékos lopás által előidézett esetet. A kopott, de valódi bankjegyeket minden bankintézet elfogadja és kicseréli. A véletlen folytán használhatatlanná lett papírjegyeket csak valótlanságuk volta esetén fogadhatják el az intézetek, ha pedig szándékosan lesznek megváltoztatva, akkor darabonként öt fillért kell gyártási és kezelési költségek megtérítése címén fizetni. A sérült bankjegyek részletes megtérítésére nézve a rendes szabályok állanak fenn.

Tegnap halottak. A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreceni állami anyakönyvi hivatalba: Krajnik Endre izr. 22 éves, Biró Sára ref. 2 hónapos, Magyar Julianna ref. 6 hónapos.

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe. Értécsittetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet — további rendelkezésig — a következő időben fog kezdődni: péntek este egynegyed 7 órakor; szombaton délelőtt 9 órakor, délután fél 5 órakor; kőnapon reggel egynegyed 7, este fél 7 órakor.

Kihágásért 400 korona bírság. A rendőri sajtóiroda jelenti: A debreceni fűszerkereskedelmi részvénytársaság 6000 korona értékű kávé szállított a katonaság részére, mivel azonban a szállítmányon nem volt jelezve, hogy a kávé francia kávéval van vegyítve, ezen kihágás miatt 400 korona pénzbüntetéssel, ennek behajthatatlansága esetén 40 napi elzárásban marasztaltatott a cég, ezenkívül teljes kártérítésre köteleztetett. Az ítélet jogerős.

14. számú telefonon rendelhető az új Kőbányai Sörgyár palack és hordós söre.

Mozgósított katonák puha ingeket, lábravalókat, harisnyákat, zsebkendőket, pokrócokat olcsón beszerezhetnek Szabó Lajos fia cégnél, Rózsa-utca.

Villamszerelői és elektrotechnikai pályára tanulók felvételtnek Földvári elektrotechnikai gyárában.

Nagy árleszállítás női divatárúkbán, divat krepon 50 fl., virágos krepon 74 fl., cosmanosi mosó voál 48 fl., gyapju delén 70 fl., grenadin kendő 55 fl., kötények 90 fl., sőtisch selem 1 K 20, napernyők félárban, színes férfi ingek 1 K 70, lábravalók 1 K 20. Szabó Lajos fiainál, Rózsa-utca.

Perzsa és mindenféle szőnyegek óriási választékban Donogán és Somossy cégnél. Hajdumegye szállítói.

Csarnok. A kalandor.

(Folyt.)

— Előbb hadd fejezzem be történetemet, aztán igazold magad te, s ha előttem tisztára moshatod magad, akkor majd megmondom gyermeked tartózkodási helyét... Londoni fényes pályám csakhamar véget ért, folytatá Granby, a talaj inogni kezdett lábaim alatt, míg végre gazdaságom kártyavára iszonyu robajjal dőlt romba. A mily magasra emelkedtem, ép oly mélyre buktam. A képzeltem mil liomos ismét földönfutó koldussá, üldözött szökevényné lett. Fejemre jutalom van kitűzve s a rendőrség mindent elkövet, hogy a jutalmat kiérdemelje. Legutóbbi bűntényeim miatt nem rettegek ugyan, mert azzal tompítottam el az ellenem emelt vád élet, hogy a bűnjelvényeket kezeim közé kerithetém, amde attól tartok, hogy az egykori de St. Hilaire marquisra ismerhetnek bennem s akkor veszve volnék. Mi tehát együtt nem élhetünk, hogy azonban érdemesnek tartsalak arra, miszerint leányodat anyai kebledre szoríthasd, mondd el mentségedet.

Lady Estella merően tekintett reá, ajkai mozogtak, anélkül azonban, hogy szólhatott volna.

Aztán hirtelen térdeire veté magát s kezeit ég felé emelve hangosan esdeklé:

— Mennyei szent atya, hozzád könyörgöm, hallgasd meg esdeklésemet! Te tudod legjobban, mennyit szenvedtem és szenvedek még most is, hogy távol kell lennem azoktól, kikhez a te törvényed, s a vér köteléke kapcsol, hogy hűségemet félreismerték, erőnyemet pedig kétségbevonták. Lányítsd meg, teremő nagy Isten, annak a szívét, kit férjemül adtál, tedd fogékonnyá az igazság megtérítésére, világozd meg elméjét, hogy tévedését elismerje...

Granby türelmetlenül szavába vágott.
— Estella, ugymond, az idő rövid. Térj a dologra.

— E'lon, mondá lady Estella, térdeiről fölemelkedve, Isten a tanum, hogy nem önkényt hagyjalak el, hanem, hogy elraboltak tőled, Isten a tanum, hogy még csak gondolatlan sem lettem hozzád hűtlenné... Ama gyászos napon, mellyel nemcsak a te, hanem az én szerencsétlenségem is kezdetét vette, három férfi jelent meg lakásunkon, kiknek egyikében gyámomra ismertem. A cseléd volt az áruló, ő vezette oda az idegeneket... Gyámom a szemrehányásokon kezdte s mikor hajthatatlan maradtam, fenyegetésekre tért át s kereken kijelenté, hogy törvényszabta jogát erővel is kész érvényesíteni. Én azonban nem hajtottam szavára s épp oly kereken kijelentém, hogy nem fogom követni... Ekkor intett társainak, kik bérencei lehetek... Ezek megragadtak, fejemet köpennyel leborították s egy zárt kocsiba hurcoltak, a mely az udvaron állott.

— A cseléd is azt mondta, — szólott közbe Granby.

— És hová-e, hová vittek? — kérdé Estella, szinte összerázkódva azon berzasztó emlékektől, melyek e pillanatban feljújáltak lelkében.

(Folyt. köv.)

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Szappan
főzéshez a legerősebb, maró szóda kapható: Félegyházy Jánosnál. 85-3

Kiadó
4 szobás utcai lakás november 1-re Nyomató-utca 12. 8064

Ismeretség
hiányában kis leányomat jó helyre ajánlanám kis szobaleánynak vagy egypár cselédhez. Cim a kiadóhivatalba. 8171

Kereslet.

Aranyat
ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 114

Egy 16
után való használt szerkeret veszek Arany János-utca 47.

Aranyat,
ezüstöt, zálogcédulát veszel. Órák, ékszerek javítását legolcsóbban vállalom, Hatvan-utca 16. órasüzletben. 8152

Eladás.

Zongora
használt eladó. Cim a kiadóhivatalban. 128

Szülőmoj

irtáshoz szükséges

Makulatur-papír

olcsón kapható

a kiadóhivatalban.

Megrendelhető telefonon is. 1 mázsa vételnél házhoz szállitva.

Gyermekek és felnőttek

Hasmenése ellen

legjobb a magas kormány által hivatalossá tett, általam feltalált, az egész világon már elterjedt

Honthin

s ebből készített tableta. Kapható minden gyógyszertárban s a feltalálónál

Dr. Sztankay Aba

„Nádor” gyógyszertárába, Attila-tér, Szent Anna-utca.

Gummi lavoirok, gummi fürdőkádak, vízhatlan bankótár-
cák, gummi lég-párnák, revolver táskák, Gyulai-táskák

Schön Sándornál

Piacz- és Csap -utca sarok